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EltMÜs a szígytatörNeyt. — jYfcpfozíti tnilliomes.
Szervezkednek a tanítók.

Nagyvárad, okt, 19.
Az abaujtornamegyei tanítók­

nak ama korszakalkotó jelentő­
ségű határozata, a melylyel acél­
erős szervezetté való tömörü­
lésre s a szociáldemokratikus 
Irányzathoz leendő csatlakozásra 
hívják fel kartársaik összessé­
gét, hatalmas szó társadalmunk 
szivéhez. Hatalmas és reális 
sző, a mely kíméletlenül, a 
rombolás és alkotás markáns 
erejével vág az elevenébe a ha­
mis, megdöbbentően elavult, a 
visszafejlődésben szánalmasan 
konzervatív szociális rendszer 
minden egészséges tendenciát 
fölemésztő malochjának . . .

Mert vizsgáljuk csak teljes 
tárgyilagossággal, a modern kri­
tika szemüvegén ezt a kicsiny­
nek látszó mozgalmi tünetet és 
tekintsünk el egy pillanatra ama 
silány aggodalmaktól, a melyek­
kel a magyar tanítóság eme cse­
kély töredékének uttörö kezde­
ményezésével szemben a babo­
násak részéröl találkozunk.

Azt az utat, a mely az értel­
miséget a szociális eszmék szfé­
rájában, a kristálytiszta felfogás 
birodalmába, az evolúció igaz­
ságaiba, egyszóval az uj, minden 
salaktól megtisztító modern kul- 
turtársadalmi rendszerbe beve­
zetni hivatott, azt az utat szá­
mos oldalról törik, idomítják a 
reakció mohos bástyái fölött. 
Az anyagi és a szellemi kultúra 
munkásainak ezrei és százezrei 
szeivezetekké alakulnak, hogy a 
széttagolt erők egyesítésével harci 
sorompóba lépjenek a buta, 
elócskult tévtanok megdöntésére. 
S a jelszó, a melylyel a csata­
rendek az egész világon — ná­
lunk sajnos, elég késön — meg­
indulnak, épenséggel nem hiú 
hírvágy okozta gyűlölködésre, 
hanem ellenkezőleg, arra a fön- 
séges alapigazságra vezet vissza, 
amely azt mondja, hogy csak 
az az ember ér valamit, aki 
dolgozik. Igenis, ez az igazság, 
amely igazság marad még akkor 
is, am kor a reakcionárius sö­
tétség ernyedtségében sínylődő 
kalózai a legelkeseredettebb rug- 
dalódzással igyekeznek a reális 
axióma — reájuk nézve fáj­
dalmas — nyomása alul mene­
külni, vissza-vissza dohos pat- 
kányoduikba.

Csak az az ember ér vala­
mit, aki dolgozik. Aki tud és 
akar dolgozni. Dolgozni az iz­
mok keménységével, az agyvelö 
hatalmával, a jellem becsületes 
szilárdságával, az akarat kitartó 
erejével.

S hogy mennyire meddő az 
álkultúra kitartottjainak minden 
igyekvése, amelylyel ezt az axió­
mát lecáfolni igyekeznek, azt 
megmutatja maga az élet, a 
radikálizmus térthóditó előre­
nyomulása a társadalom fejlődő, 
haladó rétegeiben.

Az emberi látókör élesbedé- 
sét lassankint kezdi belátni az 
úgynevezett értelmiség is. A 
hamis prédikátorok és a henye- 
ségben megrcgződött herék ki­
irtását az elnyomott osztályok 
kiáltó szóval követelik. S hogy 
a szónak foganatja legyen, meg­
indul az erők koncentrálásának, 
a szervezkedésnek publikáló 
munkája minden téren.

De naiv ember, aki úgy véli, 
hogy azon a ponton a jelensé­
gek puszta konstatálásával meg 
szabad állnunk.

Nem csoda, ha kultúránk 
eddig posványbán sínylődik Az 
egészséges kultúra táplálója az 
egészséges szellem. Mert amig 
egy avult, butitó szellem kezei­
ben szabadon ki van szolgál­
tatva a fogékony, puha gyermek­
agy a sötétségnek, a baboná­
nak, — ami vagy tudatlanságra, 
vagy őrültségre vezethető visz- 
sza — addig ne várjunk az is­
kolától egész embereket. Addig 
az iskola nevel ugyan, de nem 
az életnek, csak az iskolának.

Nos, hát ez az ósdi rendszer 
el fog tűnni, el fog pusztulni 
nyomtalanul ... A látóhatáron 
már derengeni kezd az uj, a 
szabad jövendő hajnala . . , A 
nép nevelői íme megtelték az 
első lépést, hogy a nagy jö­
vendő uj, szabad szellemének 
kitárják a népnevelő intézetek 
kapuit . . . Nagyon helyesen ! 
Az igazi kultúra napvilága abban 
a történelmi pillanatban ébreszti 
föl a tespedésböl az emberisé­
get, amikor a roskadozó kated­
rákon is elfoglalja a gonosz 
reakció megmételyezett konkoly- 
hintöinek helyét a nagy meg­
újhodás, a tiszta szociális-szabad­
elvűsig. k gy

Eltörlik a szégyeiilöivéoyt,
A nemzetiségi iskolák,

A képviselőn** ülése.
Budepest, október 19.

(Telefontudósitás.) Tizen­
egy órára tűzték ki a mái ülést, de 
negyed tizenkét órakor sincsen 
együtt annyi képviselő, hogy meg 
lehetne nyitni. Olyan kevés izgalom­
mal biztat a mai napirend, hogy 
azért nem tartják érdemesnek a 
törvényhozók szűkíteni a kényelmü­
kön. A kormány tagjai közül Polcnyi 
Géza van jelen az ülésteremben jó­
val a megnyitás előtt és vígan adja 
a honnőröket.

A megnyitás
justh Gyula valamivel fél ti­

zenkét óra előtt elfoglalta az elnöki 
széket. Hitelesítették a jegyzőkönyvet 
azután az elnök át tért az előter­
jesztéseire. Aztán közölte, hogy a 
miniszterelnöktől átiratot kapott, 
melyben felhívja, hogy tegye meg a 
Rákóczi-tinnepben való résztvétel dol­
gában az előterjesztéseit. A múlt­
kori határozat kiegészítéséül java­
solja, hogy e hónap 26 tói 31-ig a 
Ház ü'ést ne tartson, hogy gróf 
Zichy Jenő vezetése alatt Lesz- 
k a y Gyula, C z o b o r László és 
Csernoch János képviselőket 
bízza meg azzal, hogy a hamvakat 
Orsovától a temetésig kisérjék és 
fölkéri a képviselők a közül azokat, 
akik a diszőrségben részt akarnak 
venni, hogy az elnöki hivatalban 
jelentkezzenek. (Helyeslés).

Az elnök szólt arról is, hogy 
Késmárk külön meghívta ünnepére 
a Házat és kéri, hogy azon minél 
többen vegyenek részt a Ház. Hód­
mezővásárhely város kérvényt adott 
be a nemzetiségi izgatá­
sok megakadályozására. 
Kiadták a kárvényi bizottságnak,

A Rákóczi törvény.
Wekerle Sándor ; II. Rákóczi 

Ferenc emlékére hozott törvényja­
vaslatot terjeszti be a Háznak. (A 
Ház tagjai f e 1 á t 1 a n a k.) A 
király hozzájárult a nemzet óhajához. 
(Éljen.) Kívánatos, hegy mikor a 
szent hamvak az országhatárait érin­
tik, akkor a javaslatból törvény le­
gyen s ezért kéri annak sürgős le- 
tárgyalását. Megjegyzi, hogy a ja­
vaslat indokolást nem kíván. (Éljen.)

A z e 1 n ö k : A javaslat kiada- 
tik sürgős letárgyalás végett az 
igazságügyi bizottságnak. (Az igaz- 
ságügyi bizottság nyomban vissza­
vonul a javaslat tárgyalására.)

Több bírálóbizottsági előadó je­
lentésének tudomásul vétele után

következett a napirend megállapí­
tása, A legközelebbi ülés szombaton 
lesz, amelyen az iparfejlesztési ja­
vaslatot és a mentelmi ügyeket 
tárgyalják s felolvassák az interpel- 
lációs és inditványkőnyvet.

Apponyi válásitól.
Gróf Apponyi Albert vá­

laszol Petrovits képviselő interpellá­
ciójára Lukács Györgynek a nép­
iskolák dolgában kiadott rendeletéi 
iránt. A képviselőház bizonyos dol­
goktól eltiltotta a törvénytelen kor­
mányt, de ez a határozat nem vo­
natkozik népoktatási kérdésre. Kü­
lönben a rendelet intézkedéseit he­
lyeseknek tartja és legközelebb no- 
veliáris utón fogja rendezni a kér­
dést. (Helyeslés.)

Petrovics István: Ha egy 
kormány törvénytelen, akkor annak 
minden intézkedésg törvénytelen.

A képviselőház a miniszter vá­
laszát tudomásul vette.

Gróf Apponyi Albert beje­
lenti, hogy a báró Bánffy De­
zsőnek a naszódi iskolai ösztöndíj 
alap ügyében beadott interpellá­
ciójára ma nem válaszolhat, mert 
nem volt elég fizikai ideje a beérke­
zett iratok áttanulmányozására. El­
lenben válaszolt báró Bánffy Dezső­
nek másik interpellációjára a Mane- 
gutin Miklós marosvásárhelyi gór. 
kel, főesperes fegyelmi ügyében. 
Manegutint állásától elmozdította. 
Az ítélet jogerőssé is vált. Feladata 
most már a szólónak csak egy, hogy 
azt vizsgálja felül, vájjon a törvény­
telen és szabálytalan, de utóbb kor­
rigált eljárás során szenvedett-e Ma- 
negutin anyagi sérelmet.

Báró Bánffy Dezső : A kul­
tuszminiszter válaszát tudomásul

Gróf Apponyi Albert vá­
laszolt ezután Vizy Ferenz interpel­
lációjára, az állami tanítóknak az 
állami tisztviselők közé való soro- 
rozása tárgyában. A kormány fog­
lalkozik a tanítók anyagi ügyének 
rendezésével. Azt azonban nem Ígér­
heti, hogy a szolgálati pragmatika 
tekintetében még ez évben intéz­
kedjen. Ami a fizetés javítást illeti, 
erre vonatkozólag már az 1907-iki 
költségvetésben is történt némi in­
tézkedés. A nem állami tanítók hely­
zetének javítása tárgyában is érint­
kezésbe lépett a pénzügyminiszterre).

V
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Öngyilkos sikkasztó,
A pazarlás áldozata.

Egy volt nagyváradi huszár­
tiszt tragédiája.

Nagyvárad, október !9.
(Saját tudósítónktól) 

A tegnapi számunkban már megem­
lékeztünk arról a szenzációs sikkasz • 
tásról, amit Sréter Károly, volt 
nagyváradi huszártiszt követett el, 
A sikkasztó hivatalnokot még hu­
szárfőhadnagy korából nagyon jól 
ismerték Nagyváradon. A korzó népe 
előtt népszerű volt az elegáns ruhá­
zatú feltűnő szép katonatiszt. Ked­
veli alakja volt a nagyváradi társas» 
életnek is, mert kellemes társalgása, 
könnyed gavalléros modora jó ajánló­
levél volt számára minden szalonba- 
A nagy költekezés azonban nyakát 
szegte a nagy iábon élő Sréterneb, 
le kellett vetnie a cifra egyenruhát, 
s igy került el azután Nagyváradról 
Zomboi ba, ahol városi alszámvevő 
lett.

A nagy sikkasztás részlet el ől a 
következőnél jelenti tudósítón:

Az egyik zombori banküz.etben 
Sréter 23 100 korona értékben vál­
tókat helyezett el. Ezeken a váltó­
kon hamisítva volt a zsiránsok alá­
írása. Minthogy az egyik, a váltón 
szereplő jótálló, Jakobsics Antal idő­
közben eladta ingatlan vagyonának 
egy részét, a banküzlet tulajdonosa 
azt követelte tőle, hogy még egy jó 
aláírást szerezzen. Sréter (ölajánlotta 
egyik barátjának, Konyovits Antal­
nak aláírását. A bankár megkérdezte 
Konyovicsot, vájjon alá fogja-e Írni 
a váltókat, mire ez kijelentette, hogy 
nem fogja azokat aláírni. Sréter en­
nek dacára hétfőn átadta a váltókat 
Koriyevits aláírásával. A váltók el­
helyezéséről értesítve lett mind a 
két jótálló — és ekkor kisült, hogy 
nemcsak ezek az aláírások hamisak, 
hanem úgyszólván az összes forga­
lomban lévő váltói hamisított aláírá­
sokkal vannak ellátva, S éter tegnap 
délelőtt értesült a dolgok ilyetén 
fordulatáról. Leiepleztetése végtele­
nül megdöbbentette és ebben a ret­
tenetes lelkiállapotában valószínűleg 
öngyilkosságra határozta el magát,

A rendőrségen este megtették 
ellene a bűnvádi följelentést. A rend­
őrség rögtön kereste a lakásán. 
Egész éjjel kutatták a városban ba­
rátainál és ismerőseinél, de nem tud­
ták megtalálni és elfogni. Családját 
és hivatali főnökét, Iieintz Kálmán 
városi főszámvevőt még az éjszaka 
folyamán kihallgatta a rendőrség, 
de ezek nem tudtak hollétéről fel­
világosítást adni.

Eltűnése előtt Sréter levelet irt 
Konyovits Antal barátjának, akiknek 
nevét a váltókra hamisította.

Levelében ezt Írja :
— Nem vagyok olyan becstelen, 

amilyennek gondoltok. íróasztalom 
bal fiókjában megtaláljátok mindennek 
magyarázatát,

A rendőrség még nem nyitotta 
iől asztalának fiókját s így senki sem 
tudja, hogy mi van abban.

Hivatalában az Íróasztalban két 
levelet találtak. Az egyikben az 
imént említett asztalfióknak kulcsa 
volt, a másikban pedig a következő 
címzés áll:

Nagyságos Halm Ervin urnák 
Zombor. Halálom után kézbesítendő !

Még nem bontották föl ezt a le­
velet sem, de a külső címzésből 
nyilvánvalónak látszik, hogy a sze­
rencsétlen 38 éves ember öngyilkos 
lett. Igen valószínű, hogy a város 
közelében követte el az öngyilkos-

A rendőrség nagy erélylyel végzi 
ebben az irányban a nyomozást. 
Egyébként kiadták már ellene a kö­
röző levelet is, mert nem lehetetlen, 
hogy szökésben van és az öngyil­
kosságot a hatóságok félrevezetése 
céljából emlegette.

Sréter Károly, akinek az apja is 
öngyilkos volt s igy némileg terhelt 
családból származik, nején kívül négy 
kis gyermeket is hagyott hátra. Csa­
ládja a hamisítások kiderülése után 
elutazott Zomborból.

Iparosok a kormány ellen,
A balesetbiztosítás bajai. 

Tiltakozó gyűlés Nagyváradon
Nagyvárad, okt. 19.

(Saját tudósítónktól.) 
A nagy vívmányként szertehirdetett 
balesetbiztosítási törvényjavaslatot 
minden vonalon elég illetlenség fo­
gadta. Elégedetlen vele a munkás- 
osztály, perhorreszkálják intézkedé­
seit az orvosok s most a munka­
adók is harcsorba lépnek ellene.

Nem tudjuk milyenek a sérel­
mei a kisiparososztálynak radikálisait 
e a vele szemben támasztott köve­
telései, avagy reakiősok, az azonban 
bizonyos, hogy a tervezett paritásos 
rendszer nekik sem használ semmit

A régi képviseleti redszer fenn­
tartása nekik is csak előnyükre vá­
lik s ennek a követelésnek kell 
érvényre jutni a vasárnapi gyűlé­
sükön is.

A terhek miatt azonban ' nem le­
het okuk panaszra, mert hisz ők 
mégis mkábbb elbírják viselni a já 
rulékok fedezését, mint a munkások 
akik éhbéreiből alig telik meg a 
mostani betegsegély főjárulékokra is. 
Az ipartestület elöljárósága a “köve­
tkező felhívásban szólítja fel az ipa­
ros polgárságot a balesetbiztosító 
törvény elleni tiltakozó gyűlésre.

Felhívás az ipartestület köteléké­
hez tartozó iparos polgárokhoz! A 
nagyváradi ipartestület f. hó 21-én 
vasárnap délelőtt 10 órakor a tű­
zoltó örtanya nagytermében rend­
kívüli közgyűlést tart, melynek 
egyedüli tárgya, az elöljáróság elő­
terjesztése, illetve határozati javas­
lata, „a betegsegéíyző pénztárak és 
a munkás balesetek biztosítása ügyé­
ben“ az országgyűléshez már beter­
jesztett törvény javaslatban foglalt, 
a kisiparosságra rendkívül sérelmes 
és elviselhetetlen megterhelés! terve­
zetek megváltoztatása tárgyában 
felkérve országgyűlési képviselőnket,

sérelmeinknek a törvényhozásban 
leendő előterjesztésére, kívánalmaink 
támogatására és kieszközlésére. Fel­
kéretnek az ipartestület kötelékéhez 
tartozó ipái os polgárok, hogy tekin­
tettel azon súlyos ás elviselhetetlen 
az iparosságra rá erőszakolandó ter­
hekre, melyek ezen törvényjavaslat­
ban már tervezetbe vétettek s most 
annak megváltoztatása érdekében 
tartandó rendkívüli gyűlésen múl­
hatatlant! megjelenni szíveskedjenek. 
Kelt Nagyváradon az ipartestület 
elöljáróságának, 1906. évi október 
hó 18-ik napján tartott üléséből. 
B ertsey György ipartestületi 
elnök. Jankovich János ipar- 
testületi főjegyző.

A falu piócája.
Elitéit uzsorás. 

Milyenek a bankok?
Nagyvárad, ekt. 18. 

(Saját tudósítónktól.) 
D ombova biharmegyei községének la­
kói egytől-egyig földhözragadt sze­
gény emberek. A szántó-vető embe­
rek közös átka őket is sújtja. A ve- 
rejtékes nyári munka után a téli 
nélkülözések következnek. Szorítja 
Őket az adó terhe, a tavaszi 
magvetés gondja, a lakás és élelem 
hiányos volta. Természetes hát, hogy 
a tél nélkülözéseiben minden ütjük 
a falu uzsorásához vezet, aki azután 
alaposan kihasználja a hozzáfordulók 
szorult helyzetét. Ilyen uzsorás volt 
A n d r u Torna dombovai lakos is, 
aki ellen körülbelül harminc rend­
beli uzsora vétségéért emelt vádat a 
királyi ügyészség. Andru egyre-másra 
osztogatta a 20—30 forintnyi köl 
csőnöket, amikért azután rettentő 
kamatot szedett. A szegény embe­
rek nagyobbrészt az adó nyomasztó 
gondját akarták a felvett kölcsönnel 
eloszlatni, de igénybe vették Andru 
segítségét akkor is, amikor a tél 
hidege ellen akarták lakóházukat 
biztosítani, vagy pedig a tavaszi ma­
got elvetni.

Ilyenkor azután lekötötték a ka­
mat fejében a jövő évi termésüket, 
egész jövedelmüket.

A lelketlen pióca bünpörét két 
napon keresztül tárgyalta a királyi 
törvényszék B ő hm Jenő dr, elnök­
lete alatt.

A vádhatóság képviselője V i- 
r á g h Béla dr. volt, mig a védő 
szerepét Rá dl Ödön látta.

A tárgyalásra 31 tanú volt be­
idézve, akik mindnyájan Andru ál­
dozatai.

Csodálatos dolog, hogy az összes 
sértettek egybehangzóan azt vallják, 
hogy Andru Torna valóságos jó te­
vőjük volt, mert válságos helyzetü­
kön segített kölcsönével. Az Antim­
nak fizetett kamatokat teljesen mél­
tányosnak találják, mert úgymond- 
ják, a bankok által szedett kamatok 
és költségek sokkal nagyobb ősz- 
szegre rúgnak, mint amilyet Andru 
szedett kamatképen. Elmondják, hogy 
a vidéki pénzintézetek azonnal fiská­
lishoz utasítják őket, a legcsekélyebb 
kölcsönt vagyonkájukra betáblázzák 
és annyi más felesleges költséggel

terhelik meg őket, hogy sokkal na­
gyobb kiadást okoznak nekik, mint 
a legvérszomjasabb uzsorás, Éppen 
ezért nem is kívánják, hogy vissza­
térítsék nekik a kamatokból azt » 
részt, ami már uzsorának megy.

Virág Béla királyi ügyész sér­
tetteknek éppen ezt a naiv vallomá­
sát ragadva meg kifejti azok szorult 
helyzetét, amelyet lelketlenül kihasz­
nált azután Andru Torna.

R á d l Ödön védőbeszéde után 
R bíróság ítélethozatalra vonult 
vissza, hogy meghozza a 'következő 
ítéletet.

Andru Torna bűnös húsz rend­
beli uzsra vétségében, amiért is el­
itélik négy hónapi fogházra és négy­
ezer korona pénzbüntetésre, vala­
mint az összes felmerült bűnügyi 
költségek megfizetésére. Az Ítélet el­
len a vádlott, valamint az ügyész 
felebbezést jelentett be.

HÍREK.

* Bizottsági ülés a város­
házán. Ma délután három órakor 
a városháza bizottsági üléstermében 
Nagyvárad város törvényhatóságá­
nak közlekedési és szépészeti bizott­
sága ülést tartott. Az ülésen K om­
ló s s y József városi tanácsos el­
nökölt, kívülié még a következők 
voltak jelen: Hoványi Géza, Mar- 
kovits Miksa, Heller Ede, Bozóky 
Béla, Rendes Vilmos, Rimanóczy 
Kálmán, Beczkay Lajos, Schwartz 
Izidor, Gerő Ármin, KŐszeghy Jó­
zsef, Baróthy Ákos és Juricskay 
Barna. Az első tárgya egy uj utca 
nyitási engedély kérése volt. R a d ó 
Ignác ügyvéd már régebben kérést 
nyújtott be a városi tanácshoz az 
iránt, hogy adjanak engedélyt egy 
uj utca nyitására, amely a Teleky- 
utcából a Beőthy-utcáig torkolva 
és a Radó telkén menne keresztül 
A terv városrendezési szempontokból 
oly figyelemre méltónak mutatko­
zott, hogy a bizottság egyhangúlag 
az engedély kiadása mellett foglalt 
állást. Szó volt még a Vám ház-utca 
szabályozásáról. Kimondották elvben, 
hogy a Menház-utcát a Vámház-ut- 
cáig meghoszabitják és ebből kifelé 
nyitják meg a Liget-utcát. Ezután 
Sztarill Ferenc építési ügyét tár­
gyalták és ezzel az ülés véget ért.

■ Nagyvárad alapítványa. 
Nagyvárad város tanácsa négyszáz 
koronás alapítványt tett a kolozs­
vári süketnémák intézeteinek céljaira, 
Szvacsina Géza Kolozsvár pol­
gármestere a mai átiratában értesíti 
R i m 1 e r Károly polgármestert, hogy 
a hálás köszönettel átvett alapítvány­
ból 320 koronát, Szilágyi Júlia ala­
pítványhoz, 80 koronát pedig Nagy­
várad ágyalapitványához csatoltak, 
így tehát Nagyvárad alapítványa 
ezidőszerint 2697 korona 8 fillért

* A villamos vasat télen. A
Nagyváradi Villamos Vasút 
igazgatósága bejelentette Nagyvárad 
város tanácsának, hogy a téli hó­
napokban a Szent László-tér—Rhé- 
dey kerti vonalon a villamos kocsik
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csak a Rulikovszky-utig fognak köz­
lekedni. Indokul azt hozza fel a vasút 
igazgatósága, hogy a tél folyamán a 
Rédey kertbe nem igen járnak az 
emberek és igy a Rédey kertig a 
kocsiknak felesleges rnenniök.

* Elitéit élelmiszer ham iái
tók A rendőrkapitányi hivatal a 
mai napon megtartott piáéi vizsgá­
lata alkalmával Bereczky Lajosné 
szentjánosi és Kiss Zsuzsánna szál- 
dobágyi lakosoktól egy-egy kosát 
gyanús tojást foglalt le. A tojásokat 
az orvosi hivatal által lámpával meg­
vizsgáltatván, kivétel nélkül mind tel­
jesen romlottaknak, élvezhetetlenek­
nek s igy ártalmasaknak találta. A 
megindult vizsgálat kiderítette, hogy 
a romlott tojásokkal Hirsch Malinás 
tojáskereskedő Szacsvay-utca 78. sz. 
alatti lakos árasztotta el a piacot 
Bereczky Lajosné és Kiss Zsuzsánna 
és még több ismeretlen viszont el­
árusító által. Hirsch pedig viszont 
Schwartz Adolf Körös-u. 18. szám 
alatt lakó néi szabótól szerezte be 
tojáskészletét, mintegy 3600 dara­
bot. Schwartznak Szohodol Lázur 
községben lakó öcscse Schwartz Ig­
nác küldte be a romlott tojásokat. 
A kapitányi hivatal Hirsch Malinás 
raktárán valami»! a fcnnt nevezett 
két asszonynál talált tojáskészletet 
elkobozta. Hirschet és Schwartzot 
fejenként 100 korona pénzbüntetésre, 
Bereczky Lajosnét és Kiss Zsuzsánnát 
pedig fejenként 35 koroua pénz­
büntetésre Ítélte, Ez alkalommal fi­
gyelmezteti a rendőrkapitányi híva 
tál a tojásárusokat, valamint az ösz- 
szes élelmiszer árusokat, bogy nap­
nap után a legszigorúbb ellenőrzési 
szemlék tartatnak s a romlott tojá­
sok valamint a romlott és hamisított 
élelmi cztkkek árulói és forgalomba 
hozói ellen a hatóság mindannyiszor 
példás szigorral fog eljárni.

Emlékezzünk régiekről.
Ma érkezett meg érkezett meg Nagy­
várad városához Ugocsa vármegye át­
irata, melyben meghívja Nagyvárad 
városának törvényhatóságát a vértauu 
halált halt P e r 6 n y i Zsigmond báró 
szobrának október 24-ikón Nagyszöllő- 
sön történendő leleplezésére, Nagyvá­
rad város küldöttségileg fogja magát 
képviseltetni a szoborleleplezéaen és 
hogy kik lesznek a küldöttség tagjai 
erről legközebb fog a tasiáes dönteni.

Szélhámosság a milliós 
örökséggel. A rendőrséghez mai 
napon válaszbélyeges levél érkezett, 
amelyben egy Örvényi Ottó nevű 
budapesti lakos erősen tudakozódik 
bizonyos, állítólag a brasitiai Buenos 
Airesben elhalálozott Schmidt János 
felől. A különös levél Írója egy 
Buenos Airesből állítólag Nagyváradra 
küldött átirat iránt is érdeklődik s 
végül kifejti, hogy ő alighanem ro­
kona illetve leszármazottja az elhunyt­
nak. Ugyancsak mai napon Waid- 
hofenből (Alsó Ausztria) is érkezett 
egy német szövegű levél, a melynek 
Winkler Leó nevű írója szintén az 
elhunyt Schmidt János buenos-airesi 
ültetvényes hozzátartozóit kutatja. 
Minthogy a rendőrség eme két levél 
mögött ismét valamelyes milliós 
örökség meséjét s ennek révén meg­

indulandó szédelgést sejt, a levele­
ket áttette a budapesti rendőrséghez 
Örvényi Ottó ur kilétének puhato­
lása végett.

' A bérkocsik szemléje. No­
vember hó 7-ikén és 8-án fogja meg ­
tartani G e r ő Ármin rendőrkapitány 
a bérkocsisok fölötti szokásos szem­
lét. A szemle a jelzett napokon reg­
gel nyolc órától kezdődőleg fog le­
folyni a lóvásártéren. A szemle, mely 
minden modern városban nélkülöz­
hetetlen, különösen a bérkocsik tisz­
taságára, járhatóságára fog kiterjedni.

* A népkonyha jótevői. A
népkonyha céljaira adakoztak újabban 
VV. és K. urak 10. kor, N. N. 10 kor. 
K. J. 10 kor. és Guttraann Ignác ur 
Szalárdról 8 kor. A jó szivfi adako­
zóknak hálás köszönetét nyilvánítja a 
népkonyha egylet elnöknője özv. Kur- 
liinder Rafaelné.

1 Mozgalom a hétórás zár­
óra érdekében. A 7 órai zárás 
érdekében megtartott nagygyűlés ál- 
tál megválasztott szervező bizottság 
a következő memorandumot küldte 
széjjel a kereskedőknek. A memo­
randumnak reméljük, meglesz a kí­
vánt eredménye.

Tiszteit Főnök ur! Amig az 
utóbbi 10 esztendőben a munkás­
osztály helyzete úgyszólván évről- 
évre javult, addig a kereskedelmi al­
kalmazottak helyzetéről éppen az el­
lenkező mondható el. Különösen áll 
ez a zárást és nyitást illetőleg. Fő­
nökeink ugyanis erre a térre is ki­
terjesztették a versenyt, s ma már 
a minél jókorább! kinyitás és a mi­
nél későbbi bezárás verseny tárgyát 
képezi. Az esti zárástól a reggeli 
nyitásig egyes főnökök alig adnak 
alkalmazottaiknak annyi időt, hogy 
testi fáradalmaikat kipihenhessék. 
Pedig ha valamelyik társadalmi osz- 
tály jogosan kér munkaidő rövidítést 
úgy a kereskedelmi alkalmazottak 
osztálya az, mert mig az egyes ipari 
szakmában ma már 9—9 és fél óra 
munkaidő van, addig a kereskedelmi 
alkalmazottak 12—16 órát kell — 
miként a főnök urak is jól tudják, 
— olyan munkával eltölteni mely 
nemcsak fizikai erejét veszi igénybe, 
hanem szellemi erejét is. A záróra 
rendezetlensége már régtől fogva 
legnagyobb elégedetlenségünk for­
rása s ha eddig ezen nagy sérelmünk 
orvoslására nem kerestünk eszközö­
ket, tettük főleg azért, mert bíztunk 
a főnökök humanitásában s tőlük 
sokat, úgyszólván mindent várunk. 
Azon reményben hogy a záróra ren­
dezésének kérdése békés utón is el­
intézést nyerhet, kérjük az igen tisz­
telt főnök urat, miszerint a 7 órai 
zárást a maga részéről támog atni és 
az ezen ügyben Önnél megjeLnő 
kai társainknak írásbeli nyilatkozatot 
adni szíveskedjék. Tisztelettel a ke­
reskedelmi alkalmazottak nagygyű­
lése által megbízott szervező bi-

Magántisztviselők családi 
estélye A nagyváradi magántiszt­
viselők egyesülete ma este fél 9 óra­
kor az egyesület helyiségében csa­
ládi estélyt tart, melyre a tagok és 
azok családjai ezúton hivatnak meg. 
A rendezőség ötletes programot állí­
tott össze.

Nagyvárad a magyar
iparért. Szentes város törvényható­
sága a legutolsó közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy az összes szükségleteket, 
amik a városnál előfordulnak, tisztán 
a magyar ipar termékekkel fogja fe­
dezni. Ezen határozatát hasonló szel­

lemű határozathozatal végett ma 
megküldötte 'Nagyvárad törvény- 
hatóságának, amely hisszük, hogy 
nem fog , idegen elzárkózni az elől a 
könnyen teljesíthető hazafias kíván­
ság elől.

Beírató sok a pincér-szak­
iskolába. Felhívás a vendéglősökhöz, 
kávésokhoz, korcsraérosokhoz és a t. 
pincéri karhoz! Hosszas küzdelmek és 
nagy áldozalok árán végre siker koro­
názta a törekvéseinket ; ügy iparágunk 
céljainak mindenben megfelelő pincér- 
szakiskolát állítottunk fel ! Országos 
törvényeink értelmében a szakiskolába 
mely a kötelező tenonc iskolát pótolja 
minden vendéglős-tan ónénak (borfiának 
stb.-nek) járnia kell, még azon esetben 
is, ha már munkakönyvvel el is volna

Ennél fogva, de meg saját jól fel­
fogott érdekükben is felhívjuk a t. 
szaktárcákat, hogy tanoncaikat a szak­
iskolába beíratni hazafias kötelességük­
nek tekintsék. Ugyancsak felkérjük a 
pineérkar igen t. tagjait, hogy az 
egyidejűleg megnyíló tovább képző szak- 
tanfolyamba teljes számban beiratkozni 
el ne mulasszák. Ezen tanfolyamokon 
német és francia társalgás, német irás, 

üzleti fogalmazás és könyvvitel adat-’ 
nak elő, melyek közül egyes tárgyak 
is hallgathatók. A gyakorlati előadá­
sokon pedig a t, vendéglősök és pin­
cérek Ígéretét bírjuk arra nézve, hogy 
a tanításban szaktanár uraknak segít­
ségére fognak állani. Az önképzés nem 
szégyen! aunnak elmulasztása bűn ! 
Az előadások november 1-én a közs. 
polg. fiúiskola helyiségében (N. Piac­
tér) veszik kezdetüket. A beiratkozások 
október 22-től 25-ig d. e. U—12-ig, 
d u. 4—6-ig tartatnak. Nagyvárad, 
1906. október hó Tisztelettel Szüts 
Izsó, szakisk, igazgató. Stern Her­
mann felügy. biz. elnök.

4 A Zichy gróf esze. Ma már
világosság derült Zichy Jenő gróf ese­
tére. Meg van a nagy lárma oka. A 
nemes grófnak csakugyan van esze. 
Semmi senilis elváltozás rajta meg nem 
esett. Éppen olyan, mint azelőtt. Éppen 

dplyan „smucig“. Tudniillik a nagy hűhó 
onnan fakadt, hogy mikor Niedermann 
tanár benyújtotta számláját Zichy Jenő 
grófnak a hat heti szanatóriumi ápolá­
sért, a többszörösen milliómos főur 
nem akarta kifizetni s még most sem 
fizette ki. Ehelyett kieszelte és elter­
jesztette mártiromságának történetét, 
hogy a közvélemény figyelmét a szám­
láról elterelje.

1 Megpofozott milliomos. A
most megtartott zombori lóversenyre 
Paunovics Radivoj dúsgazdag vukovári 
nábob is elment. Paunovics a lóver­
senyen sok pénzt veszített. A verseny 
után nem a legjobb hangulatban kihaj • 
látott a zombori állomásra és mivel az 
esti gyorsvonat még nem érkezett meg, 
a pályaudvari vendéglőbe tért és ott 
nagyhangon frissítőt kórt német nyel­
ven. A főpineór a legilledelmesebben 
kijelentette, hogy németül nem tud, 
legyen szives tehát magyarul beszélni. 
Paunovics erre durva szitkozódásra fa­
kadt és hatalmasan arcul vágta a fő- 
pincért. Azonban a főpincér sem volt 
rest os a magyarfaló nábobot szemta­
nuk állítása szerint úgy vágta pofon, 
hogy az megszédült. Természetesen az 
incidensnek szémos nézője akadt, akik 
mindnyájan megelégedéssel látták a 
magyargyülölő alak erélyes megleckéz-

SZÍNJÁTÉK.

* Bihar mulató. Az orfeumot 
kedvelő közönség ízlését a szó szóró* 
értelmében véve teljesen kielégítő mű­
sor mutatkozott be a Bihar-muLlóban. 
Nem kiméivé költséget, oly attrakciók­
kal lepett meg bennünket Breyer igaz­
gató, amilyenben ritkán van részünk. 
The Robertos zenebohócok és tárogató - 
művészek frenetikus tapsot aratnak nap­
nap után. Dolly nővérek ónek és lánc- 
kettőse páratlan. Sok tapsot kap RU 
manóczy Gizella átváltozó táncosnő, 
Gyurkovies Adolf grotesk komikus, Haj­
nal Ellát, az ügyes Fedák utánzónőt 
őrömmel láttuk a színpadon, Gárdonyi, 
Sziklai, Faragó & régi volt. Az előadás 
végén egy uj zsidó tárgyú ttagikomi- 
kum megy : A vén hegedűs (Jók! Gei­
ger) cimen.

Heti műsor.
Szombat : Kis szökevény.
Vasárnap: délután Dorrit kisasz- 

szonv, este Vig özvegy.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona piaci.
Búza.................12.60—18.20

UJ árpa . 
Uj Tengeri 
Ó tengeri

. 10.40—10,60 
11.80—12.20 

. 11.20—11,40 

. 8.------8.20

LEGÚJABB.

Nagybotrány a függetlenségi 
pártban.

Budapest, október 19 Ma 
délután 6 órakor a független­
ségi párt ülést tartott, amikor 

iparfejlesztési törvényja­
vaslat kérdését beszélték meg. 
Élénk vita tejlödött ki a kér­
dés tárgyalásakor, nevezetesen 
Batthyány Tivadar szóvá- 
tette, hogy a kereskedemi 
minisztériumban nem a 
magán vállalókat1 része- 
sitik előnyben, hanem 
bankokat, részesítenek 
horribilis szubvenció­
ban Több konkrét példával 
igazolja állításait így például 
felhozza, hogy a fiumei Lazá* 
rus hajógyár építésénél két 
magánvállalkozó is pályázott, de 
azokat a bankokhoz utasították. 
P o 1 ó n y i azt mondja, hogy 
ő neki is van több hasonló 
esetről tudomása. Szt erényi 
államtitkár izgatottan tiltakozott 
ez ellen a meggvanusitás ellen 
s ezt személyes bajszának te­
kinti ellene és Kossuth el­
len. Tagadja, mintha magán- 
válalkozót bankhoz utasítottak

Óriási zaj és lárma kiáltás 
tört ki Szterényi szavaira és 
sűrűn volt hallható, abeug 
Kossuth, abeug Szterényi ki­
áltás.

A függetlenségi pártban eb­
ből az esetből kifolyólag úgy 
az elégülellenség és a közel 
jövőben számos kiválás várható#
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JT£W 3ÄKÄ8 első nagyváradi villany erőre berendezett

m- és haraagöntódéje
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fen nálJó jóhiinevü tdogoe és vízvezeték üzleteme

réz- és jh.EXaHP’Ölltődéirft] bővitettem ki és názizzófénv készitötö1 ez üz,etet «vettem és azt 
-——-——— — kg”*-*1UUW Sarkad! József is úgy rendeztem be, hogy bármely

jóikért:&n tartást a leg-oicsóTotan elvállalok.
Egyben felbiyom a t. közönség figyelmét saját fejlesztő gépeimre és éitesitcm, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával
találmány vi, engedélyezett a legjutányosabb an elvállalok.

Apró hirdetések.
II Lj mint könyveli, segéd, munkás vagy 
““ * bármely más minőségben állást keres 
lllfj házat, földet, szöllöt, zongorát, jcim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

ÄLi tanítót, nevelőt vagy nevelőnöt, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres 

AI.: kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

A |#i előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
"«■ kötni
Abi lakást bérbe akar venni vagy ki 

akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
ALJ közölni akar valakivel valamit (nő 
“"I sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„ID JL Ő Ft JE“
apró hix’detési rovatát

Keresel kockáztat ís biztos sikert ér el
Mllál)a "«t1?4d‘;„3Äm
rájön arra, hogy önnek is van hir­

detni valója.

Minden szí egyszeri beiktatása ess# 
négy filler.

Szegényeknek és „koknak inSyen-

Kó
71 nyosabban i 1® 3 virslii, füstölt hús­

félék, halkoneerweli, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
itól ha pható : STERN SOMA-nál, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig

Pl* butor-elárusitás “VäS®
rendkívül olcsó árban, 

a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Hordár bármilyen munkát éh-állal 
Cim ; Szöllősy József, Kurlander-ház

Hazmesteri, éjjeli őr, portás, vagy 
bármely megfelelő állást keres középkorú 
ember. Cim a kiadóban.

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoríuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Pezső-u. 7

Bejáró és bennlakó betegnek
pg- egész éven ét nyitva. *NMí

Kitűnő gyógyeredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) ö és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB,

I Gyors és pontos kiszolgálás!
G RÓSZ a'dÖ'lf]

minta cipéiz-üzlete 
NAGYVÁRAD, ^
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571. '

Van szerencsém a n. é. közön- 
; ség szives tudomására hozni,
- hogy üzletemet tetemesen ttieg-
! nagyobbitottam. Raktáron tartok ; 
• mindenféle

férfi női és gyermekcipőket
; ugyszinte mérték utáni rendelé- ; 
; sek 48 óra alatt elkészíttetnek, <
- fájós és érzékeny lábakra ' 

különös gond fordittatik javitá- *
; sok elfogadtatnak.
; Tisztélettel GROSZ ADOLF :

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.

Hmt orrakt ár én
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b\ tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem
8 a mai kornak megfelelő, tegcsinosabb 

na.derít stilü bútorokkal rendeztem be 
Raktáron tartok ebédlő, hálósától»» 

Itcr erdeié »ehet és szalon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 

munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Pelley 
bulorrakíáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Féli!
Olcsó tőketörlesztése» köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredmcnynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Falud! Ignác*,

volt takarékpénztári titkár bankbizo-

I VE HŐ EDE í

I könyvnyomdája £
» és papirkereskedése *
% NAGYVARAD, Kossuth-utca 12. t
» Telefon szám 024. S

í I
l 111

Modern iroda 
berendezések 

raktára.
;NYOMTATVÁNYOK <
£ ízlésesen készíttetnek. \ 
♦♦♦♦♦♦♦♦* c.»****»

Apró hirdetések felvétetnek

Újvároson: Nagyteleki-u, Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

ptiícípő-iscsizmagySi
Moskovits Farkas
= ss Tarsa=
Ajánlja elsőrendű kézimunka

(ipí-is(5ima
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth u 4.
11 (volt rendőrség.)

STEFIN «7A J5TAJB
Nagyvárad, Kert-u. I. az-

Í
 TELEPHON I

az egész megyére 62R 1

Első Biharmegyei és Nagy-1

Mébítorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig saját gyáram- 
tan készült szalon, ebédlő, 
háló, kávéházi és azáilodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mcl.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11 — 100 Raktár és iroda: 29

|j Telepek: Kolezavári-utca 39. H 
fi és Rapuaft ue-ntoa 2. lg
1 Büchler Márton I
Ä butorgyáros. jj

fj Hirdetmény. &
ÚK Bihaimogyei Takarék- E1^ 
$3 pénztár zálogosztálya 
^•3 e hó 24-én |*Íf-

I árverést tart. ít
Felkéretnek a zálogjegy birto- 
kosok a tárgyaik rendezésére. EV"

Biharmegyei Takarék- 5 
H pénztár. g

ÍSaijj-tsárad város

VILLAMOS MÜVEI
r izzólámpa küííékot (M watt fogyasztással gyer-

I tart raktáron 3, legfeljebb <értesíti a n. érd. 
közönséget, hogy
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A »ima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nern»t-Iámpák és 

oemium-Iámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

ÜÄi villamos motorok SS „gMk
A villamos mü igazgatósága elvállalja

1

villamos világítási
es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- : 
tasat, ivlampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb megrendelőde*.cól megfelelő enged- > 

mény. — Költségvetés ingyen.
mányi éts ingatlanforgalmi irodája 

Nagy várad,|mé8záros-utca 2, sz

Nyomatott Laszky Antiin könyvnyomdájában Nagyváradon, Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat


